DELIBERAZIONE CONSILIARE N. 42 DEL 29/09/2004

Omissis…

1) di approvare le modifiche di cui al Regolamento comunale di Polizia Urbana, limitatamente all’art. 32, e al Regolamento comunale di polizia Rurale, limitatamente all’art. 17, per la parte relativa al “trasporto e spargimento dei letami e liquami”;

2) di dare atto che, a seguito delle modifiche di cui al punto 1) del presente dispositivo, si rende necessaria la riformulazione degli articoli interessati, stralciando dagli stessi le parti non più attuali;

3) di dare atto, inoltre, che gli articoli di cui trattasi, vengono riformulati in maniera uguale, così come segue:

Art. 32 e Art. 17

1. Lo spandimento di liquami per la concimazione di terreni adibiti ad uso agricolo, deve avvenire in tutto il territorio comunale solo nei giorni feriali entro i seguenti orari:


Nel periodo 1 aprile - 30 settembre: dalle ore 20.00 alle ore 09.00;

Nel periodo 1 ottobre - 31 marzo: dalle 18.00 alle ore 10.00;

2. Lo spargimento del letame, e la distribuzione di liquami mediante dispositivi interratori o liquami trattati è consentito nei giorni feriali entro i seguenti orari:

Nel periodo 1 aprile - 20 luglio dalle ore 21.00 alle ore 12.00, e dalle ore 15.00 alle ore 19.00.

Nel periodo 15 settembre - 31 marzo dalle ore 20 alle ore 12 .00, e dalle ore 15.00 alle ore 17.00.

Nella restante parte dell'anno tale attività è vietata.
3. Dovranno essere rispettate le seguenti regole:

a) Il trasporto delle deiezioni zootecniche deve avvenire senza perdita alcuna sulla sede stradale, evitando, nel limite del possibile di transitare lungo le strade all'interno dei centri abitati.

Il transito nei centri abitati è consentito esclusivamente nel caso non vi siano altre strade per raggiungere i terreni da concimare.

b) All'uscita dei fondi agricoli, a spargimento avvenuto, i mezzi devono essere puliti onde evitare l'imbrattamento del fondo stradale; in caso contrario si dovrà tempestivamente provvedere alla completa pulizia del fondo stradale: Ai sensi del codice della strada è vietato apportare materiale fangoso o di altra natura sulla sede stradale.

c) Lo spargimento delle deiezioni deve avvenire nel minor tempo possibile solo a rasoterra ed a bassa pressione,  limitando al massimo la produzione di aerosol, con immediata aratura del terreno e/o comunque totale interramento delle deiezioni distribuite con altra lavorazione o tecnica di spargimento, fatta eccezione per le colture prative in atto, vigneti e frutteti.

d) Anche lo spargimento dei liquami provenienti da allevamenti situati fuori comune deve essere effettuato nel rispetto delle norme stabilite dal presente regolamento.

e) Il Sindaco con proprio provvedimento, previo parere del servizio sanitario e servizio vigilanza dell'ULSS, può restringere, allargare o vietare lo smaltimento nei periodi sopra fissati.

Qualora sia dimostrabile, da parte delle ditte interessate, che lo spargimento dei liquami avviene senza provocare alcun inconveniente per la popolazione, gli uffici competenti potranno rilasciare autorizzazione allo smaltimento in orari diversi da quelli al punto 1.- 2.

f) I liquami non possono essere smaltiti ad una distanza inferiore ai 20 metri dalle singole abitazioni ubicate in zona agricola ed a 30 metri dalle abitazioni situate in nuclei abitati.

g) La realizzazione di cumuli di letame su terreni è consentita per brevi periodi e solamente con letame allo stato maturo.

4) di dare atto, infine, che:

a) Sono fatti salvi gli obblighi previsti dalle normative Statali o Regionali, a carico degli allevamenti zootecnici industriali che intendono smaltire liquami dei propri allevamenti.

b) L'inosservanza delle norme previste dal presente regolamento comportano una sanzione amministrativa da €.160,00 a €.480,000 che sarà applicata ai sensi della Legge 24 novembre 1981, n.689;

c) Le modifiche di cui all’oggetto, entrano in vigore ad intervenuta esecutività del presente provvedimento, così come disposto dall’art. 73 del vigente statuto comunale.

