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COMUNE DI CAINO

L’Amministrazione comunale di Caino 

rende noto il seguente avviso pubblico

AVVISO PUBBLICO PER L’ATTUAZIONE DELLE INIZIATIVE A SOSTEGNO DEGLI INQUILINI MOROSI INCOLPEVOLI SOGGETTI A PROVVEDIMENTO DI SFRATTO AI SENSI DEL DECRETO MINISTERIALE DEL 30/03/2016 E DELLA D.G.R. 5644 DEL 03/10/2016

Finalità dell’intervento è sostenere quelle famiglie con morosità incolpevole, soggette a sfratto con atto di citazione per convalida, titolari di un contratto in locazione di unità immobiliare ad uso abitativo registrato e residenti nell’alloggio da almeno 1 anno. 
REQUISITI:

· Cittadinanza italiana o appartenenza ad uno stato dell’ Unione Europea o possedere un regolare permesso di soggiorno se cittadini di stati non appartenenti all’Unione Europea;

· Essere residenti nel comune di Caino;

· Possedere un reddito ISEE non superiore ad euro 35.000,00 o un reddito derivante da regolare attività lavorativa con valore ISEE non superiore ad euro 26.000,00;
· Essere destinatari di un atto di intimidazione di sfratto per morosità con citazione per convalida; 
· Essere titolari di un contratto di locazione di unità immobiliare ad uso abitativo registrato e residenza nell’alloggio da almeno un anno. 
La domanda di partecipazione può essere presentata presso i Servizi Sociali Associati di Civitas srl, utilizzando il modello di domanda allegato all’avviso, a cui deve essere allegata la dichiarazione del locatore dell’immobile, previo appuntamento telefonico chiamando il numero 0308913536 int.4.
Copia dell’avviso e della modulistica da presentare potrà essere scaricata dal sito web di Civitas srl (www.civitas.valletrompia.it) oppure ritirata presso l’ufficio dei servizi sociali del comune. 
Caino, 12/02/2020

    La Responsabile 

dell’area Servizi Sociali

     Nadia Pedersoli
