CITTA’   DI   TUSA

Provincia di Messina
Determinazione  Sindacale n. 2  del   22.3.2013  
Oggetto: Nomina del Responsabile della prevenzione della corruzione. 
IL SINDACO

PREMESSO che in data 13.11.2012 è stata pubblicata sulla G.U.R.I. n. 265 la Legge 6 novembre 2012 n. 190 recante “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità  nella pubblica amministrazione”;

VISTO l’art. 1, comma 7°, della sopra citata legge il quale dispone che l’Organo di indirizzo politico individua il Responsabile della prevenzione della corruzione che, negli enti locali, è individuato, di norma, nel segretario comunale, salva diversa e motivata determinazione;
CHE la Commissione indipendente per la Valutazione, la Trasparenza e l’Integrità delle amministrazioni pubbliche ( CiVIT) con delibera n. 15 del 13.3.2013 ha chiarito che il titolare del potere di nomina del responsabile della prevenzione della corruzione va individuato nel Sindaco, quale organo di indirizzo politico amministrativo; 
RITENUTO di individuare nel Segretario Comunale del Comune di Tusa, la figura del sopra citato Responsabile;

RICHIAMATO l’art. 13 della l.r. 7/1992; 

VISTO l’O.R.EE.LL.;

DETERMINA
1) Di nominare, ai sensi dell’art.1, comma 7° della legge 190/2012, il Segretario Comunale  dr.ssa Anna Angela Testagrossa, Responsabile della prevenzione della corruzione demandando allo stesso l’attuazione dei compiti previsti dalla medesima legge n. 190/2012;
2) Di disporre la trasmissione del presente provvedimento ai Responsabili di area in P.O. e alla Prefettura di Messina;

3) Di notificare copia del presente provvedimento all’interessata; 
4) Di pubblicare all’albo per giorni quindici interi e consecutivi.
Tusa, 22.3.2013










  Il Sindaco










 F.to  Avv. Angelo Tudisca 
