Esenzione ticket da reddito. Da oggi con SPID è semplice, sicuro e veloce
L’esenzione del ticket OnLine
Il servizio OnLine messo a disposizione dall’ASP 5 di Messina permette a tutti i cittadini, iscritti regolarmente al Servizio Sanitario Regionale (SSR), di avere diritto ad una esenzione per reddito E01 – E02 – E03 – E04 compilando un’apposita autocertificazione (modulo OnLine), senza doversi recare presso i Distretti Sanitari di competenza per autocertificare il diritto e ricevere il certificato di esenzione per il reddito.
Con l’accesso all’interno della propria area riservata, si potrà comodamente da casa aggiornare il diritto all’esenzione dal pagamento, per motivi di reddito, del ticket per i farmaci e le visite specialistiche.
Nella stessa area si potrà visualizzare e stampare ogni volta che lo si vorrà l’attestazione di esenzione.
Come accedere
Per accedere al servizio si hanno a disposizione tre diverse modalità:
Spid – Sistema Pubblico Identità Digitale
CIE – Carta di Identità Elettronica
CNS – Carta Nazionale dei Servizi – Tessera Sanitaria
Per i pensionati è rinnovata automaticamente dal Ministero. 
Il link per poter accedere direttamente al servizio è il seguente:  https://www.asp.messina.it/?page_id=140683
Si può accedere al servizio anche attraverso l’accesso al sito internet dell’Azienda Sanitaria Provinciale di Messina – www.asp.messina.it – cliccando, poi, sull’apposita area dedicata – Servizi Online/Esenzioni Ticket.
[bookmark: _GoBack]Il Distretto Sanitario di Mistretta, con la collaborazione del Sindaco, al fine di agevolare i cittadini che dovessero incontrare difficoltà ad accedere direttamente ed autonomamente al servizio esenzioni OnLine messo a disposizione dall’Asp 5 di Messina, invierà il proprio personale presso la sede del Comune di Tusa nella giornata di martedì giorno 5.4.2022, dalle ore 9.00 alle ore 12.00.

