COMUNE DI VALLINFREDA                                                                                                                     CITTA’ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE



La strategia di prevenzione della corruzione e dell’illegalità all’interno dell’Amministrazione è contenuta nel Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 2018- 2020 (P.T.P.C.), consultabile sul sito internet comunale, all'indirizzo:
http://www.comunevallinfreda.rm.it/?page_id=1357
adottato con delibera della Giunta comunale n. 12/2018.
Entro il prossimo 31 gennaio 2019 si dovrà procedere all’adozione definitiva del Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 2019/2021.
Tenuto conto 
che in sede di aggiornamento 2018, l’ANAC ha registrato, “specie per i comuni molto piccoli”, difficoltà ad adottare, anno per anno, un nuovo e completo Piano triennale per la prevenzione della corruzione e per la trasparenza;   
che l’Autorità, quindi, ha ritenuto che “i comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, in ragione delle difficoltà organizzative dovute alla loro ridotta dimensione, e solo nei casi in cui nell’anno successivo all’adozione del PTPC non siano intercorsi fatti corruttivi o modifiche organizzative rilevanti, [possano] provvedere all’adozione del PTPC con modalità semplificate” (ANAC delib. 1074/2018 pag. 153);   che, secondo le nuove  ed è previsto che in occasione dell’approvazione annuale bisogna seguire forme di consultazione di soggetti interni ed esterni all'Ente portatori di interessi (stakeholders) o anche semplici cittadini le cui osservazioni, proposte, suggerimenti verranno esaminati e valutati al fine di predisporre una strategia di prevenzione del fenomeno della corruzione più efficace e trasparente possibile.
SI RENDE NOTO
che chiunque abbia interesse può presentare eventuali osservazioni o proposte di modifica rispetto al Piano 2018-2020, utilizzando l’allegato modello “A”, entro e non oltre 7 giorni dalla pubblicazione del presente avviso mediante:
1. consegna diretta a mani all’Ufficio Protocollo, negli orari di apertura al pubblico;
2. mediante Posta Elettronica Certificata (PEC), con invio all’indirizzo del Comune:
[bookmark: _GoBack]comunevallinfreda@pec.buffetti.it
L'acquisizione di proposte, suggerimenti, osservazioni e indicazioni in ordine al contenuto del piano viene considerata dell'Amministrazione prezioso elemento conoscitivo per l'aggiornamento. Delle proposte e osservazioni presentate nei termini, utilizzando esclusivamente il modello allegato, sarà tenuto conto per la redazione definitiva dell’aggiornamento del “Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 2019-2021”
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