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AVVISO
TRASPORTO PUBBLICO
AGEVOLAZIONI SULLE TARIFFE CONCESSE SUI SERVIZI DI TRASPORTO PUBBLICO LOCALE 

La Regione Lazio, sulla base degli stanziamenti previsti in sede di Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2024, con determinazione dirigenziale n. G03542 del 28-03-2024, ha disposto di proseguire al rilascio delle agevolazioni tariffarie previste sui servizi di trasporto pubblico, secondo le modalità e i criteri stabiliti con la D.G.R. 311 del 13.06.2017. Le domande potranno essere inserire nel portale a partire dal  15-04-2024 . 
Subito dopo aver inserito la richiesta nel sistema informatico all’indirizzo : 
https://agevolazionitariffarietpl.regione.lazio.it/agevolazionitariffarietpl, per l’annualità 2024, l’utente riceverà tramite e-mail un file pdf da stampare e consegnare presso l’ufficio preposto del  municipio/comune di appartenenza, unitamente ad una copia del documento di identità, la certificazione ISEE rilasciata secondo la nuova normativa in vigore dal 1 gennaio 2015 e la  certificazione attestante il possesso di uno dei requisiti per fruire della maggiorazione del 20%,  si fa presente, inoltre che la sola certificazione rilasciata per il riconoscimento dell’invalidità civile non è valida ai fini dell’ottenimento dell’ulteriore maggiorazione.
Infine si comunica che,  le domande corredate di tutta la documentazione necessaria (certificazione ISEE,  documento, file pdf compilato e stampato etc.) potranno essere inviate  anche tramite PEC    all’indirizzo comune.cinetoromano@pec.it, o via e mail ordinaria all’indirizzo protocollo@cineto.it ai sensi dell’art. 45 del Dlgs. N. 82/2005. 
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